

MURCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Murcia, 11 pes. 8.00 pta. | Extrañero, trimestre, 15.00 pta.
Provincia, trimestre, 7.50 | América, — 11.00
Lee anuncios en la Administración, día y noche

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

MURCIA

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES
CRÉDITO PÚBLICO, 1. - Teléfono, 63

25 EJEMPLARES, 1,75

NUMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS

POR SI LLEGA A TIEMPO

Una ofrenda a la Patrona en sus fiestas

Ya que una Comisión de autoridades murcianas se halla en Madrid para invitar a las más altas personalidades para que asistan a las fiestas de la Coronación canónica de la Virgen...

Sería de gran efecto que esos viejos proyectos de pantanos que tenemos planteados y cuyos actuales trámites ignoramos en la hora presente, salieran del olvido...

Precisamente, uno de nuestros pantanos en proyecto lleva el nombre de nuestra excelsa Patrona y sería muy oportuno agasajar en su Coronación a la Virgen con algo que pudiera introducirse en el programa de festejos...

No podemos dar forma concreta a nuestros pensamientos, porque ignoramos, como decimos al principio el estado de esos proyectos; pero la Comisión murciana que se encuentra en Madrid percatada de todos los detalles que en la actualidad ofrece el problema, seguramente que podrá dar forma a nuestra idea...

Por qué no inaugurar en esas fechas algunas obras de esos pantanos que representen un progreso en esos proyectos que con tantas ansias esperan los pueblos?

La ofrenda de los poderes públicos a nuestra Patrona no debe ser otra, porque sería a la vez una ofrenda a todos los hombres de esta región levantina.

Personas figuran en esa Confederación de las cuales esperamos mucho y sobre todo sabemos que no lesará con indiferencia estas líneas, que llevan en sí los más acendrados anhelos de un murcianismo práctico y patriótico a la vez.

Nos sugirió esta idea la lectura del extenso programa de festejos publicado en la prensa local recientemente.

Notamos en él la falta de alguna cosa así como la que proponemos, recordando aquello del Quijote que dice: «Saneho, ahora que hemos comido, hablémos de poesía.»

Porque es así la realidad de la vida; porque es preciso fortalecer el cuerpo para la mayor intensidad de las exaltaciones espirituales; porque hasta en las oraciones cristianas están mezcladas muy sabiamente la petición del reino de los cielos con la del pan nuestro de cada día; porque hay que intercalar siempre en la vida algo de humano en lo divino.

No sabemos si estas ligeras notas llegarán a manos de nuestras autoridades a tiempo; pero como quedan muchos días por enmedio de aquí a nuestras fiestas abrilianas, aun se puede dar forma a esta petición, que al mismo tiempo de ofrendársela

a la Patrona, se ofrece pan y bienestar a infinitad de pueblos que tienen que arar para comer, al mismo tiempo que cantan las glorias de nuestras cosas divinas.

El Gobierno, seguramente que no se mostrará remiso ante una petición tan oportuna, tan sencilla y tan glorificadora.

Falta al programa, como hemos dicho antes, una nota de esta naturaleza y que ciertamente sería de las más conmemorativas de nuestras solemnidades próximas.

Y sobre todo, que ya es hora de que este problema de nuestros pantanos, pase de las teorías burocráticas a las realidades económicas, que es lo que está haciendo falta, a todas luces.

En la plaza de Roma

Se inflama un bote de gasolina y sufren quemaduras tres personas

Ayer tarde, a las seis y media, ingresaron en la Casa de Socorro los jóvenes Ramón García González y Juan Díaz Almela, presentando quemaduras graves en ambas piernas y manos.

Según declararon, el Ramón González se hallaba echando gasolina a un encendedor con un bote, en la puerta del establecimiento de accesorios para automóviles de don Rufino Linare, situado en la Plaza de Roma.

Impensadamente, hizo funcionar el encendedor y a la chispa que saltó se incendió el bote de gasolina.

Juan Díaz, al ver arder las ropas de su compañero, se abalanzó sobre él, con tan mala fortuna, que también se prendieron sus ropas.

El dueño del establecimiento, don Rufino Linare, al darse cuenta de lo que ocurría intentó sofocar las llamas que amenazaban carbonizar a los muchachos, consiguiéndolo a costa de graves quemaduras que sufrió en ambas manos y de las que fué curado en la Casa de Socorro.

Después de curados los heridos en el benéfico establecimiento, pasaron en grave estado al Hospital.

Linare, después de curado de quemaduras de pronóstico reservado, pasó a su domicilio.

Lo que cae del cielo...

En el Plano de San Francisco, un globo de goma que se escapó a una muchacha, originó una partida de caza a pedradas.

El joven Miguel Ruiz Paz recibió una pedrada en la cara, que le causó una herida en el pómulo izquierdo, de pronóstico reservado.

En un auto fué conducido a la Casa de Socorro, donde los médicos de guardia le curaron de primera intención.

Después de curado, pasó a su domicilio.

LOS GRANDES ESPAÑOLES

Don Miguel de Unamuno puede volver a ocupar su cátedra de Salamanca

Pero el ilustre profesor no quiere volver a España

En el diario de Manila «La Opinión», llegado ayer a Murcia, encontramos la siguiente información, que reproducimos, suprimiendo algunas cosas:

«Don Miguel de Unamuno, ex decano de la Universidad de Salamanca, ha estado residiendo durante unos meses en Hendaia, primera población por el lado de Francia con España, respirando las brisas que vienen de su nación a través de la bahía de Fuenterrabía.

Allí trabaja Unamuno, lee y comenta libremente con sus amigos, incluyendo a otros en el destierro, todas las noticias que diariamente llegan de Madrid, sin pasar por la censura.

Unamuno pensó, para gastar una buena broma, presentar demanda ante el Tribunal Supremo de España contra dos reales decretos, uno de los cuales le separó como decano de la Universidad de Salamanca y el otro

CARTERA DE UN SOLITARIO

HABITANTES DE LA LUNA

¿Qué diréis que se le ha ocurrido al profesor de Música de la Escuela Normal de Sevilla? Pedir canciones a nuestros poetas y acompañarlas una melodía para que los niños las canten. No hace mucho tiempo que el romántico y bondadoso Benedito tuvo el mismo propósito de idealizar los cantos infantiles y reunió en un hermoso álbum titulado «Naturas», las más bellas composiciones ingenuas de los grandes maestros: el «Himno a la Naturaleza», de Beethoven; una «Pastoral» de Weckerlin; «El Molino», de Gaveau; «El campesino alegre», de Schumann; las «Ahorzanzas», de Moniusko; una «Canción campesina», de Schumann; «Abril», de Gounod; y algunas otras canciones populares rusas, alemanas y suecas, y luego las puso una letra suya, inspirada, tierna, propia a despertar en los pequeños el sentimiento del amor, del patriotismo, de la bondad y de los más altos ideales. En rigor, Benedito es el restaurador en España de la música popular infantil, y cuantos elogios le sean tributados serán insuficientes para premiar su labor educadora y su cariño desinteresado a la infancia. Testimonio de esta devoción al arte popular es su nuevo álbum, «Pueblo», en que son recogidos muchos otros cantos, que unidos a los ya seleccionados por el insigne músico, forman una colección completísima de nuestro cancionero.

El profesor sevillano don Emilio Ramírez ha creído también, como Benedito, que los niños deben ser preparados para soñar antes que para leer. Come Benedito, y como el iluso que escribe estas divagaciones, está convencido de que en el Mundo hay algo más que dinero, y automóviles, y casinos, y palacios, y acciones de Sociedades anónimas. Lo primero que un niño necesita es soñar y luego vivir, y si no puede vivir que no viva; pero que merezca haber vivido. La profesión no ahoga y hay que ser habitante de la Luna para merecer ser un día ciudadano del Sol. Además, ¿por qué ha de ser verdad que la felicidad está reservada a los fuertes de músculos y a los duros de entrañas? Hay en el Mundo algo más que dinero, aunque otra cosa digan los promotores de las «Fras» y envilecedores de muchachos. D. Emilio Ramírez es pobre y vive satisfecho con sus niños y con sus melodías. Y ha compuesto unas cuantas que los niños cantan con placer verdadero y que serán, seguramente, las que recordarán con más alegría cuando lleguen las horas de pesar y de desencanto.

En los momentos mismos en que un representante de la Cámara van qui grita: «No queremos honor, sino dinero», don Emilio Ramírez, representante de los habitantes de la Luna, exclama: «No queremos dinero, sino ensueños». Y ha acudido a nuestros poetas más inspirados para que le escriban la letra de sus canciones infantiles, en que se enseña no a codiciar dinero, sino a trozar en oro las ilusiones y las esperanzas de los humildes y de los tristes, de los niños y de los músicos.

«¿Qué bonita está la Sierra—canta Miguel de Castro—bajo el sol de la mañana—con sus cumbres coronadas por la nieve,—con sus ríscos relucientes por la escarcha! Ante la varilla mágica del portentoso vate parece que se nos muestra la Sierra refrigeradora, gigante, con sus cumbres heladas y sus pedregosos canchales y sus anchos calveros, a que baja el águila alateante y en que el zagal apacienta sus reventales. Es la mañana esmerilada en que todo se purifica y en que todo resurge a los rayos del sol vernal...»

Y todavía queda el óbolo Marquina para cantar a el alba. «Hora la del alba,—quién te pintará con el sol de plata—o tu claridad? ¿Quién ha de ser sino el autor de «Benvenuto» y de «En Flandes se ha puesto el sol», el renovador de

cos, legítimos representantes del mundo de la Belleza y de la Bondad. Y los poetas han respondido. Manuel Machado le ha enviado el conciso poema maravilloso del surtidor y ha contado su misterio emblemático. «No se callaba la fuente;—no se callaba...—Reña, saltaba, charlaba—y nadie sabía lo que decía...» «Clara, alegre, polifónica—columnilla salomónica perforaba—el silencio del Póndice,—y gárrula se empinaba—para ver el sol muriente.—No se callaba la fuente,—no se callaba...» Y esta melodía sin notas sirve de introducción al álbum de ensueños. ¿Cómo reirán de esta ingenuidad los pseudo intelectuales, a quienes caracteriza la envidia y el rencor, como la vainilla a los malos helados de reposetería!

Luego llega Juan Ramón Jiménez y entona la canción de los saltimbanquis. «Alegria, titiritero... la noche con tu tambor... El sendero tiene las ramas en flor... La divina poesía llega aquí a sus sublimidades más hondas. «La Luna, tras la montaña,—asoma su cara muerta. La cabaña—ha cerrado ya su puerta.—Lejos flota el corazón del moينو.—¡Campos verdes, noches bellas—para el llanto y para el vuelo!—Las estrellas—tiemblan, tiemblan en el cielo.—Alegria, titiritero... la noche con tu tambor... ¡Ah, qué lejos estamos de la miseria y de la grosería!

«Ved aquí al inspirado y entrañable Ramírez Ángel. Canta al trompo de música, y su canción es un arrullo simbólico. «¡Zás! El trompo cae—; salta alegremente.—Y empieza a dar vueltas—hasta que se duerme.—Al de un abejorro—su canto parece—, trueno chiquitito—, fanfarrón y tenue.—¡Cuánto ronca—¡Cuánto ronca y duerme! Su voz es un sueño...—¡Que no se despierte! Y la música acompaña al canto monorrítmico, arrullador, imitando el ruido del trompo, accariando al espíritu con la invocación de todas las cosas que giran, que se aduermen en el divino éxtasis. ¿A qué pensar en la maldad de los depravados ni en la vacuidad de los necios?

Ahora llega Martínez Sierra, con su canto de Navidad, perfumado, tierno, impregnado de ensueño. Ved a la madre augusta. «¡Llamaba a las puertas—, ninguna se abría.—El niño lloraba—de frío que hacía.— Señor ya no tengo—leña ni carbón—¡Enciende la hoguera de tu corazón! Bendita la musa que inspira tan tiernas invocaciones sublimes! También yo tartamudeo mi pobre canción de «Las joyas rotas». Pero silencio que llega el glorioso Carrere. Canta la luna de Junio, «la sanjuenera»—a plenilunio—de la Quimera.—Luna de risa y de canciones—que con sus blandas matices astrales—teje divinas supersticiones—para las penas de los mortales.» Parece que el cuerpo y el espíritu se nos baña en rayos de plata.

Marciano Zurita canta a las amapolas sangrientas que crecen entre espigas que mañana serán hostias y hoy son cálices. Al escucharlo parece arder en las venas todo el fuego sacrosanto del estío. Mece Vicente Medina a su muñeca. «¡Duermete, pequeñita,— que yo te quiero.— Mañana a coger flores al campo iremos.» Y aquí, como en todas las canciones, el músico Ramírez encuentra notas inspiradas y apropiadas para que los niños se deleiten y los mayores vuelvan a pensar que para que la vida valga la pena de ser vivida hay que hacer a los hombres niños y a los niños hombres.

«Los hermanos Quintero... Los poetas que han glorificado el amor fraterno, los genios de la escena, los creadores de la «Cancionera» inmortar... Glosan la copia mística. Es la noche magna; es el eterno símbolo; es el Verbo que se hace carne. La palabra de los poetas también se trueca en Santa Eucaristía.

«¿Qué bonita está la Sierra—canta Miguel de Castro—bajo el sol de la mañana—con sus cumbres coronadas por la nieve,—con sus ríscos relucientes por la escarcha! Ante la varilla mágica del portentoso vate parece que se nos muestra la Sierra refrigeradora, gigante, con sus cumbres heladas y sus pedregosos canchales y sus anchos calveros, a que baja el águila alateante y en que el zagal apacienta sus reventales. Es la mañana esmerilada en que todo se purifica y en que todo resurge a los rayos del sol vernal...»

DE COLABORACION

FADO PORTUGUÉS

«Rosa branca toma cor, no seas tais desmayada, que dicen as outras rosas.—rosa branca nao es nada.» (Estríbillo popular).

Natura prepara sus galas. La letra impresa del almanaque señala para fecha próxima la entrada de la Primavera. Será triunfal, alegre. Todo en la tierra palpita de emoción esperando la llegada de esa cercana época del año en que nuestra sangre renovada corre con impetu por las venas infundiendo a nuestros cuerpos vigores de juventud y a nuestras almas alegría de vivir. La savia de la flor realiza el eterno milagro de vivificar los campos tapizándolos con el verde manto de su consoladora esperanza.

«Bendita Primavera! Hogaño será espléndido en fruto el reventón glorioso de su vientre fecundo. Los heraldos del primaveral cortejo, impacientes, han lanzado a los aires los vibrantes sonidos de su áurea trompetería llamando a los espíritus a presenciar el grandioso cortejo de su bella reina. La gestación ha sido laboriosa. Opino será el fruto. Las nieves del frío invierno han reconcentrado el calor en las entrañas de madre Tierra.

También el cierzo que azota las almas reconcentra en nuestros corazones el fuego de la sangre haciéndonos latir con violencia. Nuestras santas rebeldías se incuban al calor de esa viscosa que regula el ritmo de nuestra vida.

Necesitamos, de vez en cuando, dar rienda suelta a nuestros entusiasmos. Nos es preciso a los hombres vivir unas horas de ilusión en el reinado de maya. Horas mágicas en que el sentimiento de libertad y justicia toma cuerpo real en nuestras mentes. Horas de consuelo y esperanza en las que llegamos a tener vicendias de un próximo porvenir humano...

«Y estas horas son alegres, de alegría sana y confortadora para el espíritu. Son ellas la esencia, la «sal» de nuestra vida. Es cuando los hombres, como los pueblos, entonamos un canto de amor fraterno.

Las naciones a su vez, como los hombres y los pueblos, entonan también su canción de amores. Los hombres representativos, en lo que a esta quinta parte del mundo respecta, entonan sus cantos, verdaderos himnos, en Ginebra y en Locarno. En sus notas vibra el espíritu internacional, universalista en sus atribos. Trátase de aunar voluntades, de satisfacer en lo posible el ansia de suprema justicia que, como divino chispazo llevamos todos latente en el sagrario de nuestros corazones.

Portugal, la pequeña nación hermana, carne de nuestra carne, sangre de nuestra sangre, ha entonado su canto popular rebelde. Ha sido este un fado pasional escrito con sangre del pueblo sobre el inmenso pentágono de esta nueva modalidad de la civilización moderna. Su ritmo de vida ha llegado hasta las mismas puertas del Palacio de Neresidades, acompañado por el retumbo del cañón y la lluvia de metralla.

El pueblo portugués ha glosado con la acción el espíritu de su fado popular «La rosa branca». Esas «contras rosas» rojas, pasionales que dicen a la de «blanca» de armiño «rosa branca nao es nada», han avivado la tragedia que ocultamente roía las entrañas de esas flores coroladas con el gorro frigio.

«He ahí una canción de carnavales amores, cantada por los enamorados al pie de las rejas lusitanas, al rielar la luna en el Miño, como ofrenda a la amada «portuguesa», convertida, sin sospecharlo, en canto de guerra.

¿Qué ha pasado en Portugal? Todavía la atmósfera está cargada de humo. Apenas se contornean bien las siluetas: Hay, además, barreras

altas entre nuestra desgarrada prensa periodística y el público que la lee. Nunca como ahora ha sido tan necesario en el amor esa sutileza de comprensión, ese vulgar «ver crecer la hierba», esa condición para saber leer entre líneas lo que no hay escrito.

La melodía temática, el canto real de este fado que se acaba de entonar, no está bien definido. Ocultan su sencillez melódica los enrevesados ritmos y acordes en tiempo fugado que la moderna escuela de composición ha intercalado entre la virgiliana tonadilla popular queriendo presentarla a la faz de Europa como una derivación de los cantos que en la patria de Rímulo y Remo están hoy, por fuerza, en boga.

«¿Canto de vida? ¿Canto de muerte? No sabemos. Dejémos que el tiempo se aclare. A los días tormentosos han comenzado a suceder los días bonancibles, de paz, al parecer propios de «éloga». La vida, verdaderamente «maestra», discurre tranquilamente sin dar importancia a los hechos ni a las cosas, segura de su eterno triunfo, siempre joven, siempre renovándose, superándose a sí misma, cada vez más consciente del verdadero sentir de libertad, igualdad y fraternidad. ¿Cómo que en realidad ella es el punto colocado en el centro de ese triángulo isósceles!

Por lo pronto la impresión que el fado ha producido en nuestro espíritu es la misma del canto del cisne, en los gritos son precursores de muerte. Todo, al parecer, en Portugal anuncia el triste fin del blanco cisne que acaba de cantar haciendo la escalinata del gorro frigio.

Y todo ello acompañado de chasquido de sables al chocar y tintineo de espuelas, como en danza de cosacos del zar Nicolás II, cuando era el «príncipe» de los rusos.

El resoldo del odio culto bajo la nivea blancura de las estepas siberianas fué avivado por el soplo de la revolución trianfante que conmovió al mundo entero.

Quizás muera «oficialmente» la República Portuguesa, puesto que de hecho poca cosa significa en el presente momento histórico. También en España murió nuestra República.

La grandeza de alma en los hombres está en aceptar el mal con eutereza de ánimo, sin temores ni vacilaciones. Es el dolor quien ha de purificar nuestros espíritus.

Así como el ave-fénix resucitó de entre sus propias cenizas, este bello pájaro azul de nuestros ensueños e idealidades, no tardará en desplegar sus vistosas alas emprendiendo rauda vuelo a mayores alturas en las que no se oigan los gritos de los negros cuervos en su festín de carne muerta, corrompida...

JOSÉ DORADO MARTIN.

La sesión de la Permanente

Por falta de número de concejales, fué suspendida ayer la sesión de la Comisión Municipal Permanente, aplazándola para hoy jueves, a la misma hora.

AJEDREZ

A los aficionados del Tiro Nacional

Al tener que ausentarme de mi querida Murcia por exigirlo así el cumplimiento de mis deberes militares, no he querido hacerlo sin antes ofrecerles un cariñoso saludo de despedida.

Bien sabéis el afecto que profeso a esa Peña de Ajedrez, y sería para mí una satisfacción indescribible, saber, que el Torneo que en el pasado mes de Enero llevamos a cabo, no sirvió, como alguien rumorea, para producir desavenencias entre nosotros, sino que por el contrario, haya aumentado nuestra afición.

El paso que hemos dado, al adherirnos a la Federación Española de Ajedrez, supongo sabreis apreciarlo en todo cuanto «vale» «sirva» «esto estímulo al resto de Clubs murcianos que poseen sección de Ajedrez, para que laborando íntimamente unidos podamos, en el próximo campeonato de España, colocar el nombre de Murcia en el lugar que le corresponde.

Cuenten en todo momento con mi gran afición y como siempre quedo afmo. s. s. s., Alfonso L. Mirrele.

SUCESOS

Un niño herido

En la fábrica de filatura de esparto denominada Martinejo de Cieza ocurrió ayer una lamentable desgracia.

El joven Antonio Yuste que jugaba con el niño Lorenzo Quijada, de once años de edad, arrojó a este, una herramienta del trabajo, con objeto de asustarle.

El instrumento dió al niño en la región occipital, produciéndole una herida de pronóstico reservado.

El niño fué asistido convenientemente.

Por robar palomas

El vecino de Cieza José Pérez penetró en un huerto, situado en el lugar conocido por la Isla, propiedad de su convecino, con ánimo de llevarse unas palomas.

Cuando se encontraba descolgando los cajones donde las aves dormían, fué sorprendido por el dueño el cual dió aviso a la guardia civil.

Las fiestas de la Coronación

Concurso de la música del himno

Se han recibido dentro del plazo para este Certamen y obran en poder del Jurado que ha de fallar en Madrid, los siguientes diez y siete trabajos musicales, cuyos lemas son:

- Número 1, «Gratia plena». —2, «Romería». —3, «Fuensantica que te quiero mucho». —4, «Samaritana». —5, «Virgen de la Fuensantica». 6, «Fuensantica M.». —7, «Fuensantica mía». —8, «De Murcia al cielo». —9, «Fuente-Santa». —10, «Nuestra te esse matrem». —11, «Ab imo pectoris». —12, «Santa María». —13, «Recibe mi pobre trabajo, Virgen mía». —14, «Fuensantica». —15, «Ave Regina Coelorum». —16, «Dios, Patria, paz, trabajo, honor y siempre adelante». —17, «Para mi Fuensantica».

CON MENOS...

Cuatro millones de pesetas para reformas urbanas

9, a las 3 t. Vitoria. — El Ayuntamiento de Vitoria ha aprobado un proyecto de crédito de cuatro millones de pesetas para realizar reformas urbanas en la capital.

FICHAS

Si que he abierto muchas veces la boca

A raíz de uno de los discursos de Cierra en el Congreso, cuando hacía una labor de más franca obstrucción al Gobierno, se hallaba en los pasillos de la Cámara el joven diputado Manolito Requejo, que censuraba duramente al señor Cierra, asegurando que carecía de elocuencia y de concepto.

Don Felipe Lazcano, cervista impenitente y que profesaba a su jefe una verdadera idolatría, no pudo contenerse y dirigiéndose a Requejo, le increpó diciendo: «—Usted no tiene competencia para criticar discursos. ¿Qué sabe de elocuencia un diputado que en todo lo que va de legislatura no ha abierto la boca?»

«—Está usted equivocado, querido compañero—replicó Manolo Requejo.—Precisamente en las tres o cuatro veces que usted habló yo abrí siempre la boca... para bostezar.

Y se alejó elegantemente del grupo donde Lazcano seguía defendiendo a Cierra.

SAN JAVIER

Noticias
Se hallan mejoradas doña Josefa Hernandez de Sales y su hijo el médico don Tomás.

MULA

Contra costumbre y a petición de la juventud local, se concedió por nuestra primera autoridad el tránsito de máscaras por calles y plazas durante la tarde del domingo de Piñata.

En el «Cine Ideal» se celebró un baile que calificamos de espléndido y estupendo por el gran número de hermosas muleñas que lo realizaron con su asistencia.

Estos premios se adjudicaron por personas respetables y de relieve en la población; el primero a la gentil pareja formada por las lindísimas señoritas Teresa y Julia Saavedra Bascuñana.

Después de las dos de la madrugada terminó el baile que, según rumores, producirá consecuencias que de confirmarse merecen capítulo aparte.

El próximo día 11 dará principio en la iglesia parroquial de San Miguel, un solemne novenario al glorioso San José, predicando todas las tardes el elocuente orador don Vicente Marhuenda.

El 4 del corriente, tuvo lugar la conducción a la última morada de el cadáver de nuestro buen amigo don Bartolomé Bastida Pérez.

Las cintas fueron llevadas por don Eleuterio Giménez, don José Sánchez, don José García y don Francisco Sánchez.

Desearse en paz tan querido amigo y sean estas líneas una prueba del afecto que todos tenemos al señor Bastida.

Prócedente de Murcia, hemos tenido el gusto de saludar al culto procerador don Francisco Escibano Martínez.

De sus posesiones del campo ha regresado el rico propietario don Pedro Farraga Martínez.—C.

LORCA

La comisión lorquina
Por lo publicado en EL LIBERAL de ayer, nuestros lectores conocen la noticia de la salida de la comisión lorquina para Madrid.

El movimiento político va dando sus resultados; el conde de San Julián demuestra claramente que Lorca estaba dormida; su actuación es digna de aplauso.

Los continuados viajes a Madrid, los contactos con personajes de la actual política, asuntos que permanecen olvidados y que ahora salen a la luz del día, todo ello quiere decir movimiento, vida, que hay quien se interesa por el desarrollo de esta ciudad tan castigada por propios y extraños.

Con el conde han ido a la corte el acaudalado propietario señor Rodríguez de Vera y el secretario del Ayuntamiento don José María Mingot.

Han ido a gestionar varios asuntos de trascendental importancia para Lorca, que de llegarlos a conseguir, sería el triunfo definitivo y la consolidación de varios proyectos que bien pronto se harían efectivos; base, para que los obreros trabajaran mucho tiempo.

La comisión lorquina lleva consigo el visto bueno de la ciudad y anela que vean triunfantes de su empresa.

Retiro Obrero

Cundió la noticia como reguero de pólvora que se prendiera fuego, acto seguido de recibirse en EL LIBERAL, va a venir a Lorca don Ricardo Fernández de Velasco.

Ha causado buen efecto la noticia y de ello nos congratulamos; la gente del campo ha visto con interés este apostolado del señor Fernández de Velasco y la visita a los pueblecillos.

Que sea pronto desearnos.

Desgracias
El niño Juan José Guillén Serrano, de tres meses de edad, fué mercedado por un cerdo en las manos, cara y oreja izquierda.

En los Cuatro Cantones un automóvil atropelló a una niña de doce años, produciéndole heridas en los pies.

Y ocurrirá mucho más de lo arreglar el tránsito de carruajes por dicha vía.

Letras de luto

En la iglesia de San Antón, en cumplimiento del primer aniversario de la defunción del que fué nuestro querido amigo don José Bermejo Mata, se han dicho misas de diez a doce, cuyos sufragios han sido dedicados por la razón social de los señores Ferrer S. A. en C., y la dependencia de la droguería de los Catalanes de esta ciudad, que han querido honrar la memoria de su estimado compañero.

Nuevamente les enviamos nuestro pésame a la sentida esposa doña María Amat Malvastre y hermanos del finado.

Notas del Ayuntamiento

El cobro de varios arbitrios
En cumplimiento del edicto publicado por la Recaudación de arbitrios municipales, se va a proceder al cobro voluntario de los arbitrios sobre inquilinato, carruajes de lujo, automóviles y motocicletas, Casinos y Circulos de recreo, correspondientes al primer trimestre, y carteles, rótulos, escaparates, etcétera; motores, montacargas, calderas de vapor y accesorios, camiones automóviles, automóviles del servicio público, carruajes de plaza, bicicletas, carros de carga y transporte, etc.; entrada de carruajes en edificios particulares, establecimientos que requieren vigilancia especial y canales y bajadas de aguas pluviales, correspondientes al primer semestre del corriente año, como también por altas producidas durante el segundo semestre del ejercicio semestral 1.923 por iguales conceptos y referentes a dicho período semestral.

Lo que se hace público por medio del presente, a fin de que los contribuyentes no puedan alegar ignorancia, advirtiéndoles, al propio tiempo, que los que dejen transcurrir el día de hoy sin satisfacer sus recibos incurrirán en apremio, sin más notificación ni requerimiento; pero si los satisficieren durante los diez días últimos de este mes, sólo tendrán que abonar un diez por ciento de recargo, que automáticamente se elevará al 20 por 100 el día primero del próximo mes.

Estos pagos se verificarán en el local de la Recaudación de arbitrios, sita en la calle de San Patrio de esta ciudad, durante las horas de las nueve a las diez y ocho.

Alfonso Raja López, fué curado en la casa de socorro, de contusiones en el antebrazo izquierdo, de pronóstico leve, las que se produjo al volcar en la Venta de la Virgen, con una camioneta que conducía.

VINO VIGOR del DOCTOR FALP zumo de uvas selectas; estimulante de las vías digestivas. Muy indicado en las Gripe e infecciones intestinales. Vta. Comest. y Farms.

Las muelas le dolían a Pocholo y desde ayer ni chilló ni alborota. ¡Caramba, bien se nota que caló su dolor Licor del Polo!

Por maltratar de obra a su esposa e hijos, fué detenido Joaquín Merino del Val.

El sábado, 12 del corriente, a las seis de la tarde, y en el Salón de actos de la Normal de Maestros—Plaza de Fontes, 2, se celebró la primera de muchas conferencias que estará a cargo del Excmo. Sr. D. Emilio Díez de Revenga que tratará del tema «Importancia e influencia social del Libro».

Avance del programa de las tardes extraordinarias de Pichón de la Primavera de 1927
Abril.—Jueves 21.—Premio de S. M. el rey.—Copa de S. A. el príncipe de Asturias.

Viernes 22.—Copa del excelentísimo señor Gobernador civil de la provincia de Murcia. Gran Premio. Una copa de plata y 4.000 pesetas.

Sábado 23.—Continuación del Gran Premio. Copa de los Exploradores.

Lunes 25.—Copa de don Pedro Lorca. Campeonato de Murcia. Una copa de plata y 3.000 pesetas. Copa de Consolación.

La reunión 48 de esta delegación será a las seis y media de la tarde de hoy en el Teatro Romea, a cargo del eminente violinista Andrés Gaos y del notable pianista Roger Delentre, conforme al siguiente programa:

I
Concierto op. 22.
Allegro moderato.
Romanza.
Final a la Zingara.—Wienlawsky.

II
Romanza.—Gaos.
Aires argentinos número 1 y 2.
Danza de los Elfos.—Popper-Halir.

III
Zoriziko.—Larregla.
Tango.—Arbós.
Serenata andaluza.—Sarasate.
Los señores socios que no hayan recibido sus cupones, pueden recogerlos en el teatro a la hora del concierto.

Escuela Normal de Maestros de Murcia
Cursillo de extensión normalista
Organizado por el director y claustro de la Escuela Normal, se dará un cursillo de conferencia de extensión normalista a las que están invitadas, desde luego ambos Claustros de las Normales y alumnos y alumnas de los mismos Centros, así como cuantas personas deseen asistir.

El sábado, 12 del corriente, a las seis de la tarde, y en el Salón de actos de la Normal de Maestros—Plaza de Fontes, 2, se celebró la primera de muchas conferencias que estará a cargo del Excmo. Sr. D. Emilio Díez de Revenga que tratará del tema «Importancia e influencia social del Libro».

Real Sociedad Tiro de Pichón
Avance del programa de las tardes extraordinarias de Pichón de la Primavera de 1927
Abril.—Jueves 21.—Premio de S. M. el rey.—Copa de S. A. el príncipe de Asturias.

Viernes 22.—Copa del excelentísimo señor Gobernador civil de la provincia de Murcia. Gran Premio. Una copa de plata y 4.000 pesetas.

Sábado 23.—Continuación del Gran Premio. Copa de los Exploradores.

Lunes 25.—Copa de don Pedro Lorca. Campeonato de Murcia. Una copa de plata y 3.000 pesetas. Copa de Consolación.

La reunión 48 de esta delegación será a las seis y media de la tarde de hoy en el Teatro Romea, a cargo del eminente violinista Andrés Gaos y del notable pianista Roger Delentre, conforme al siguiente programa:

I
Concierto op. 22.
Allegro moderato.
Romanza.
Final a la Zingara.—Wienlawsky.

II
Romanza.—Gaos.
Aires argentinos número 1 y 2.
Danza de los Elfos.—Popper-Halir.

III
Zoriziko.—Larregla.
Tango.—Arbós.
Serenata andaluza.—Sarasate.
Los señores socios que no hayan recibido sus cupones, pueden recogerlos en el teatro a la hora del concierto.

vididos en los grupos siguientes:
Ejercicios físicos, material y útiles para deportes y juegos y deportes, subdivididos estos últimos en las siguientes clases: Atletismo, Excursionismo, Deportes de nieve, Lucha greco-romana, Boxeo, Esgrima, Natación, Remo, Vela, Canotaje, Foot-ball, Basket-ball, Jockey, Golf, Lawn-tennis y Pelota vasca, Equitación, Polo, Ciclismo, Motociclismo, Automovilismo, Aviación, Patines, Tiro, Deportes y Juegos varios.

Notas locales

La Dirección general de Obras públicas ha librado seis mil pesetas, cuarta parte de la subvención anual, concedida al Ayuntamiento de Cehegin, para el abastecimiento de aguas, de aquella población.

Fricción Ceceo cura reumatismo, lumbago, ciática, torceduras y dolores

GRIPPE se evita ZOTAL
Desinfectando con ZOTAL

BANCO INTERNACIONAL INDUSTRIA Y COMERCIO CAJA DE AHORROS
Interés anual 4 por 100

Las muelas le dolían a Pocholo y desde ayer ni chilló ni alborota. ¡Caramba, bien se nota que caló su dolor Licor del Polo!

Por maltratar de obra a su esposa e hijos, fué detenido Joaquín Merino del Val.

VINO VIGOR del DOCTOR FALP zumo de uvas selectas; estimulante de las vías digestivas. Muy indicado en las Gripe e infecciones intestinales. Vta. Comest. y Farms.

Alfonso Raja López, fué curado en la casa de socorro, de contusiones en el antebrazo izquierdo, de pronóstico leve, las que se produjo al volcar en la Venta de la Virgen, con una camioneta que conducía.

La Exposición de Barcelona
El núcleo de los deportes
Sus características, grupos y materias que lo integran
El núcleo de los deportes, constituirá uno de los mayores atractivos del Certamen. Baste decir que en esta sección estarán representados todos los deportes que se practican en el mundo.

En su organización no solo se ha tenido en cuenta la importancia que se asigna a estos ejercicios en los modernos sistemas pedagógicos y el auge que cobran en todos países, sino también el movimiento industrial que en torno de ellos se viene produciendo, factores que unidos a la magnificencia de los espectadores y fiestas proyectadas, algunas de las cuales revestirán el carácter de verdaderas solemnidades, acrecerán en grado sumo la afluencia de visitantes.

El interés de este sector vendrá completado con la exhibición, en el pabellón correspondiente, de todos los materiales relacionados con las prácticas deportivas, tanto en su aspecto educativo como en el técnico e industrial, los cuales estarán di-

—Y mi criado tenía razón.
—¿Y qué os ha dicho ese hombre?
—Que una de mis criadas tenía un amante, un marido que aún poniedo en peligro su vida.

—Os engañáis, señora.
Olimpia fingía traquilarse poco a poco. Tomó un aire ingenuo para decir:
—En verdad que si no venis a robar ni estáis enamorado, ¿qué os trae aquí?

—Vengo para tener el honor de hablar con vos.
Olimpia se echó a reír.
—Pues tomáis para ello un camino muy singular.
—¿Os parece?
—Habríais podido presentáros por la puerta que se os hubiera traqueado, indudablemente.

—Acaso, pero me convenia no ser visto por nadie.
Dejadme que os diga mi nombre... Me llamo Meriadec.
Olimpia no hizo movimiento alguno; ni un músculo de su rostro se alteró ni se le escapó exclamación ni gesto alguno.

—Señor, ese nombre es tan común en Bretaña, que nada nuevo me dice ni evoca en mi ningún recuerdo.
—¡Ah, bah!
—Sois marino, bien lo veo.
—Os engañáis, señora. Soy capitán del tercer regimiento de spahis.
—Sigo en mi ignorancia.
—Soy con licencia y me encontraba en París tres días atrás. Vivía con un soldado, mi asistente, y con una joven árabe que he dejado cerca de vuestra casa en la capital.

—¿Dónde?—preguntó Olimpia con mucha calma.
—En el Pasaje del Sol.
—¿Y bien, señor...
Cada vez se veía más desconfiado Meriadec por aquella tranquilidad incomprensible. Siguió:
—Hace tres días, a las diez de la noche y mientras me hallaba yo ausente, me robaron a mi ahijada.
—Pero empiezo a sospechar que he de entenderme con un loco, ¿a qué viene ese cuento?
—Es cierto—añadió Meriadec,—empiezo por lo último; debiera haberos dicho antes quién soy.
—Me lo habéis contado, ya, sois Meriadec.
—¿Y nada os indica ese hombre?
—Nada, repito.
—Entonces voy a explicarlo: Diez años atrás yo era criado en este castillo.
—¿En casa del tío de mi esposo?
—Sí, señor.
—Pues sigo en la misma obscuridad.
—Yo era amigo de Cartahut.
Olimpia pasó la mano por la frente y dejó escapar un profundo suspiro que acabó de desconcertar a Meriadec.

Con voz que reflejaba una emoción profunda, añadió la vizcondesa:
—¿Por qué venis a hablarme de un hombre a quien... he amado yo?
—¿Guardad, señora...
Y Meriadec reflexionó:
—Es más fuerte que yo mismo, pongámonos en guardia.
Después dijo:
—Cabestam me encargó antes de morir una misión de confianza.

—¿Cuál?
—Ir a las Indias y buscar a su hijo.
—Caballero—contestó fríamente Olimpia—ya veo que no se trata de un enamorado, ni de un loco ni de un ladrón; y comprendo lo que os conduce a esta casa.
—¿Sí?
—Venis a pedirme una explicación que estoy pronta a daros.
—¿De veras?
Y no por eso dejaba de tenerla cogida.
—Oh,—dijo ella sonriendo tristemente,—no tengáis cuidado, no quiero escaparme; soy demasiado dichosa con ver a un hombre que haya conocido a Cartahut, y a quién pueda yo hablar confiadamente.
Estas palabras acabaron de desconcertar a Meriadec de tal modo, que aunque hubiese intentado limitarse a escapar, nada hubiera hecho él para detenerla.
—Hablad, veamos—dijo.
La vizcondesa arregló los pliegues del mantón sobre sus espaldas, diciendo:
—Perdonadme, pero tengo frío.
Y añadió tristemente:
—Escuchad, señor Meriadec.

Bien se ha podido notar que Meriadec no era ningún imbécil. Pero puede asegurarse que el hombre más fuerte se convertiría en débil criatura delante de una mujer como la vizcondesa de Gonidec, Olimpia Mengot.
Meriadec volvió a decirse mentalmente:
—Trata de arrastrarte, cuidado.
La voz triste y la melancólica actitud de la joven le confundían.
—Sabéis ya quién soy—empezó a hablar Olimpia.

Manifestaciones de Sarmento Beires
Lisboa.—En relación al vuelo del «Argos» Bolama Natal, el comandante del hidro, Sarmiento Beires que él y sus compañeros se han propuesto realizar el vuelo sobre el Atlántico, sin escala, aunque la distancia entre los dos puntos es de 2915 kilómetros.

También ha dicho que en el itinerario proyectado para la vuelta al mundo, figura otra etapa sobre el Pacífico de 3.017 kilómetros que, aunque mayor que la del Atlántico, no les inquieta tanto como ésta que es la que más les preocupa porque seguramente habrán de luchar con vientos contrarios y mal tiempo.

Si se ven obligados a buscar el apoyo en Fernando Noronha, el propósito de realizar la travesía del Atlántico no se ha logrado.

Los detractores del régimen
Lisboa.—El ministro de la Guerra ha manifestado al director de un periódico que todos aquellos que intenten un levantamiento del régimen monárquico, serán severamente castigados.

Cesión de terrenos
Lisboa.—El Gobierno se halla estudiando las bases para ceder a un grupo español una parte de los terrenos de la propiedad del Estado, situados en un trozo de la línea férrea de Salamanca a la frontera portuguesa.

El «Argos» no consiguió despegar
Lisboa.—El hidro «Argos» que se halla en «Bolama», para emprender la travesía del Atlántico, no consiguió despegar. Se cree lo hará mañana.

LA CRISIS TEATRAL
Asamblea del Sindicato de Actores
Madrid.—Ayer se celebró en el teatro Cómico la asamblea del Sindicato de Actores para continuar la discusión de las posibles soluciones a la crisis teatral.

Para solucionarla, se acordó proponer un recargo de Aduanas a las producciones cinematográficas, modificar el horario de las funciones teatrales y reorganizar el Sindicato de Actores.

Se tomó en cuenta una proposición del señor Miralles sobre los actores llamados de sueldo mínimo, con una adición en el sentido de que se limite el número de actores de dicha clase.

También se tomó en cuenta otra proposición sobre clasificación de los actores, según su trabajo.

Lea usted mañana EL LIBERAL

Lo que publica la «Gaceta»
Madrid.—La «Gaceta» publica un Real decreto autorizando al ministro de la Gobernación para adquirir por concurso trescientos kilos de sulfato de quinina y cuarenta de tanato de quinina para combatir las fiebres palúdicas.

Otro Real decreto trasladando al Juzgado de primera Instancia de Caravaca a don Francisco de Paula Serra y Martínez.

El ministro de Gracia y Justicia ha puesto a la firma regia una Real orden disponiendo que en adelante, los presos tomen desayuno, cosa que antes no hacían y que no implicará gasto porque se pagará con el sobrante de las consignaciones.

El ejército liberal y el general Díaz
Ruptura de negociaciones
Londres.—Se ha originado una ruptura de relaciones entre las tropas de liberales y el general Díaz.

El general Moncada, comisionado por el ejército liberal para entablar las negociaciones, ha manifestado que los liberales lucharán hasta que se rinda el ejército de Díaz.

Está terminado el monumento a Juan Valera
Madrid.—El escultor Cullau Valera ha terminado el monumento que se erigirá para perpetuar la memoria de Juan Valera.

El monumento consta de un zócalo de mármol, con escalones sobre los que aparece sentada la escultura de Pepita Jiménez, en tamaño mayor que el natural, vestida con la indumentaria de moda en el tiempo que fué escrita la obra que ha dado origen a la construcción del monumento.

El zócalo está coronado con el busto de Juan Valera.
A otro lado del zócalo, figura una preciosa alegoría de Dafnis y Cloe.

Homenaje a un filántropo ferrolano
Ferrol.—El Ayuntamiento de Financas proyecta un homenaje en honor del marqués de Ambongo, que estableció el premio de 1.500 pesetas para los mezos del Ferrol que terminaran sus servicios en Africa.

La Conferencia sobre Tánger
El miércoles se reunirán ambas delegaciones
París.—El miércoles, a las cinco de la tarde, se reunirán los delegados españoles y franceses para tratar de la cuestión de Tánger.

Los primeros darán cuenta a la delegación francesa de las observaciones que ha hecho España a la respuesta de Francia a su memorandum.

Los ladrones del Gran Mundo
El misterio del pasaje del Sol

— POR —
PONSON DU TERRAIL

—¿De dónde venía?
—¿Cómo pudo encerrarse hasta allí sin el auxilio de la cuerda?
Olimpia no había tenido tiempo de contestarse a esta pregunta, cuando el marino dió un salto y la cogió por la garganta.

A la luz de un relámpago que alumbró en este momento, la joven reconoció a Meriadec, que la amenazaba con su puñal.
—¡Si llamáis—dijo,—si dais un grito, os mato!

Y sin embargo, Olimpia no tuvo miedo, aunque aparentó un gran espanto, que movió a piedad al asaltante.
Pero teniéndola cogida y sin dejar de amenazarla, la arrastró al otro extremo de la terraza, lejos de la puerta de la galería.

—Caballero—respondió Olimpia con voz ahogada,—no tengo dinero encima. Si es eso lo que buscáis, es preciso que lo busquéis en el interior del castillo. Os juro que a nadie pediré socorro. Meriadec se echó a reír.
—¿Me tomáis, pues, por ladrón?
Olimpia era una ómica con unámadá. Su fisiónomía expresó un verdadero estupor.

Su gesto, su actitud su mirada parecían decir:
—¿Que otra cosa, si no es robarme, puede exigir este hombre que me amenaza con su puñal y hace presa en mi garganta?
—Señora, yo no soy ningún ratón.
—Ah—exclamó Olimpia más admirada aún.
—Tampoco soy ningún asesino.
—¿Qué me queréis pues?
—Y, sin embargo, me veré en la precisión de mataros si llamáis a alguien.
—Señor—añadió Olimpia,—estoy sola aquí con dos criados, uno ciego y otro viejo. No podría pues, liar gran cosa en el auxilio de esos tres seres, y ya veis, por tanto, que estoy ¡por completo a merced vuestra.
Hablabas siempre con acento de espanto y el buen corazón de Meriadec sentíase algo avergonzado de tener que humillar a una mujer de aquel modo.
—¿No me conocéis?—preguntó.
—Sí, os reconozco ahora—contestó ella.
—¡Ah!
—Añoche os introdujisteis aquí y yo hice fuego.
—¡Ciertamente! Y la bala me ha herido en la espalda; pero no he muerto, como veis.
Olimpia replió:
—Empiezo a comprender.
—¿Ah, sí?—observó Meriadec con acento irónico.

—Y mi criado tenía razón.
—¿Y qué os ha dicho ese hombre?
—Que una de mis criadas tenía un amante, un marido que aún poniedo en peligro su vida.

—Os engañáis, señora.
Olimpia fingía traquilarse poco a poco. Tomó un aire ingenuo para decir:
—En verdad que si no venis a robar ni estáis enamorado, ¿qué os trae aquí?

—Vengo para tener el honor de hablar con vos.
Olimpia se echó a reír.
—Pues tomáis para ello un camino muy singular.
—¿Os parece?
—Habríais podido presentáros por la puerta que se os hubiera traqueado, indudablemente.

—Acaso, pero me convenia no ser visto por nadie.
Dejadme que os diga mi nombre... Me llamo Meriadec.
Olimpia no hizo movimiento alguno; ni un músculo de su rostro se alteró ni se le escapó exclamación ni gesto alguno.

—Señor, ese nombre es tan común en Bretaña, que nada nuevo me dice ni evoca en mi ningún recuerdo.
—¡Ah, bah!
—Sois marino, bien lo veo.
—Os engañáis, señora. Soy capitán del tercer regimiento de spahis.
—Sigo en mi ignorancia.
—Soy con licencia y me encontraba en París tres días atrás. Vivía con un soldado, mi asistente, y con una joven árabe que he dejado cerca de vuestra casa en la capital.

—¿Dónde?—preguntó Olimpia con mucha calma.
—En el Pasaje del Sol.
—¿Y bien, señor...
Cada vez se veía más desconfiado Meriadec por aquella tranquilidad incomprensible. Siguió:
—Hace tres días, a las diez de la noche y mientras me hallaba yo ausente, me robaron a mi ahijada.
—Pero empiezo a sospechar que he de entenderme con un loco, ¿a qué viene ese cuento?
—Es cierto—añadió Meriadec,—empiezo por lo último; debiera haberos dicho antes quién soy.
—Me lo habéis contado, ya, sois Meriadec.
—¿Y nada os indica ese hombre?
—Nada, repito.
—Entonces voy a explicarlo: Diez años atrás yo era criado en este castillo.
—¿En casa del tío de mi esposo?
—Sí, señor.
—Pues sigo en la misma obscuridad.
—Yo era amigo de Cartahut.
Olimpia pasó la mano por la frente y dejó escapar un profundo suspiro que acabó de desconcertar a Meriadec.

Con voz que reflejaba una emoción profunda, añadió la vizcondesa:
—¿Por qué venis a hablarme de un hombre a quien... he amado yo?
—¿Guardad, señora...
Y Meriadec reflexionó:
—Es más fuerte que yo mismo, pongámonos en guardia.
Después dijo:
—Cabestam me encargó antes de morir una misión de confianza.

—¿Cuál?
—Ir a las Indias y buscar a su hijo.
—Caballero—contestó fríamente Olimpia—ya veo que no se trata de un enamorado, ni de un loco ni de un ladrón; y comprendo lo que os conduce a esta casa.
—¿Sí?
—Venis a pedirme una explicación que estoy pronta a daros.
—¿De veras?
Y no por eso dejaba de tenerla cogida.
—Oh,—dijo ella sonriendo tristemente,—no tengáis cuidado, no quiero escaparme; soy demasiado dichosa con ver a un hombre que haya conocido a Cartahut, y a quién pueda yo hablar confiadamente.
Estas palabras acabaron de desconcertar a Meriadec de tal modo, que aunque hubiese intentado limitarse a escapar, nada hubiera hecho él para detenerla.
—Hablad, veamos—dijo.
La vizcondesa arregló los pliegues del mantón sobre sus espaldas, diciendo:
—Perdonadme, pero tengo frío.
Y añadió tristemente:
—Escuchad, señor Meriadec.

Bien se ha podido notar que Meriadec no era ningún imbécil. Pero puede asegurarse que el hombre más fuerte se convertiría en débil criatura delante de una mujer como la vizcondesa de Gonidec, Olimpia Mengot.
Meriadec volvió a decirse mentalmente:
—Trata de arrastrarte, cuidado.
La voz triste y la melancólica actitud de la joven le confundían.
—Sabéis ya quién soy—empezó a hablar Olimpia.

El miércoles se reunirán ambas delegaciones
París.—El miércoles, a las cinco de la tarde, se reunirán los delegados españoles y franceses para tratar de la cuestión de Tánger.

Los primeros darán cuenta a la delegación francesa de las observaciones que ha hecho España a la respuesta de Francia a su memorandum.

Lea usted mañana EL LIBERAL

Los aviadores uruguayos llegaron ayer tarde a las siete a Cabo Juby

Como ocurrió el accidente 9, a las 3 t. Las Palmas.—Hasta ayer tarde a las siete, no llegaron a Cabo Juby los tripulantes de hidro "Uruguay".

El accidente fué debido a una avería en el motor, producida por la rotura de un tubo de conducción del aceite, que les obligó a amerizar cerca de la costa.

Permanecieron dos días en el aparato, hasta que el mal tiempo les obligó a hacer esfuerzos para acercarse a la playa.

Una vez que se acercaron, se arrojaron al agua y nadaron hasta la orilla, con verdadera exposición de sus vidas.

Los moros les hallaron en la playa y creyendo eran españoles les trataron con toda clase de consideraciones.

En vista de la carencia de viveres en la playa, los indígenas los llevaron a sus domicilios, en el interior de la isla, donde fueron alojados y muy bien atendidos.

Mientras tanto, el temporal levantaba enormes nubes de polvo y arena, impidiéndoles comunicar con Cabo Juby.

Cuando calmó el viento, se pidió desde Cabo Juby a los indígenas que comunicaran por señales.

A la una de la tarde, los indígenas regresaron a Cabo Juby con una carta del comandante Larre Borge, jefe del hidro, en la que manifestaba que él y sus acompañantes se hallaban sanos y salvos.

También encargaba el jefe de la expedición se transmitiera a sus familias la noticia de que se hallaban sin novedad.

El modo de cómo ocurrió el accidente, coincide con las manifestaciones del comandante Franco.

Después del rescate, los aviadores marcharán directamente de Cabo Juby a Las Palmas.

No se sabe nada nuevo acerca de las gestiones comenzadas para el rescate.

Gran ansiedad Las Palmas.—Se esperan con enorme ansiedad las noticias de la llegada a Cabo Juby de los aviadores uruguayos.

El cañonero "Bonifaz" les conducirá a Las Palmas. Un hidro cac al mar

Montevideo.—Uno de los hidros que pretenden realizar un vuelo de veinte mil millas sobre la costa americana, cayó al mar. La tripulación fué salvada.

El rescate de los aviadores uruguayos 9, a las 10 n.

Madrid.—El ministro del Uruguay ha dicho que hoy han salido hacia Cabo Juby dos aeroplanos, los cuales llevan un emisario a la cabila donde se encuentran los aviadores.

Durante el día de hoy el emisario tratará con los jefes del rescate y mañana regresarán a Cabo Juby.

Información de Marruecos Reconocimientos en Ketama 9, a las 3 t.

Melilla.—Las columnas de Ostariz y Capaz continúan estableciendo contactos en sus reconocimientos por la cabila de Ketama.

El cabecilla rebelde de Ketama Lit, ha vuelto a enviar emisarios a la plaza para conferenciar con las autoridades sobre las condiciones de sumisión.

Se suprimen las conferencias telegráficas escritas 9, a las 12 n.

Madrid.—Por una disposición, han quedado suprimidas las conferencias telegráficas escritas. Esto ha causado un gran perjuicio a la prensa y empresas periodísticas, pues tendrán que ajustarse a la tarifa normal.

Sólo se han respetado los abonos que existían.

BANCO CENTRAL.—Alcalá, 31.—Madrid Sucursal en Murcia: Príncipe Alfonso, 17 y 19, y González Adalid, 4 y 6

Capital autorizado 200.000.000 Pesetas. Capital desembolsado 60.000.000 Pesetas. Reservas 11.939.993,75 Pesetas.

Intereses que se abonán en cuentas corrientes de pesetas. A la vista 2 1/2 por ciento anual. Con ocho días de preaviso 3. A tres meses 3 1/2. A seis meses 4. A doce meses o más 4 1/2.

REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA CAJA DE AHO ROS: Interés 4 por 100 anual

CITROEN Baja considerablemente sus precios desde 1.º de Marzo. Tor, edo Serie 4 1/2 pl zas B.14 Pesetas 6.650. Con ucción Interior Serie 4 1/2 pl zas B.4 1.300.

Equipados completamente en Irún Agencia de la provincia JOSE DE LA PLAZA

De interés para la provincia

Las gestiones de la Comisión murciana en Madrid

Los comisionados visitaron ayer al general Primo de Rivera 9, a las 12 n.

Madrid.—Esta mañana, en el correo Madrid-Cartagena, llegó la Comisión murciana que preside el gobernador civil de aquella ciudad señor Salgado Biempica.

A primera hora de la noche estuvieron los comisionados en la Presidencia, entrevistándose con el jefe del Gobierno e invitándole a asistir a las fiestas de la Coronación de la Patrona de Murcia.

El presidente les prometió asistir a los festejos. También mostró sus propósitos de gestionar la asistencia de los reyes.

Yo—continuó diciendo—gestionaré que los reyes presidan la fiesta literaria que celebren con motivo de las fiestas y en ella puedo decir que, muy a pesar mío, no podré ejercer el cargo de mantenedor, aunque sí pronunciare un breve discurso, a pesar del mucho trabajo que pesa sobre mí.

Se mostró muy conoecedor de los problemas que aquejan a Murcia y preguntó a la Comisión acerca de ellos. Los comisionados respondieron que los asuntos marchan bien y son atendidos convenientemente en los departamentos.

Acompañó a la comisión el gobernador de Orense, que es natural de Murcia y se interesa vivamente por todo lo que afecta a aquella región.

También les acompañaba el presidente de la Diputación de Orense.

Por último, el Presidente escuchó de labios del señor Salgado el gran interés de la región murciana en que se construya el ferrocarril de Baeza a Utiel pasando por Albaete.

Primo de Rivera hizo presente a la comisión el cariño con que el Gobierno estudia todas las cuestiones que afectan a la comarca murciana, asegurando que en él encontrarían siempre un entusiasta defensor.

Invitación al ministro de la Gobernación Madrid.—Esta mañana, a primera hora, la comisión murciana visitó al ministro de la Gobernación, invitándole para que asista a las fiestas de la Coronación de la Patrona de Murcia.

El ministro contestó que motivos de índole particular le impedirían asistir a las fiestas. También le dieron cuenta de las mejoras que se introducirán en el Instituto de Higiene de Murcia.

Visita al ministro de Hacienda La comisión visitó después al ministro de Hacienda, para pedirle la rehabilitación de las láminas del cardenal Belluga, importantes para la Inculca y Beneficencia, otras de Lorea y por último, del Ayuntamiento de Cieza.

En el Banco del Crédito Local Por último, la comisión murciana estuvo en el Banco de Crédito Local, iniciando las gestiones para obtener un empréstito a la Diputación y los Ayuntamientos de Caravaca y Lorea.

Los miembros de la comisión murciana se hallan muy impresionados por la muerte del presidente de la Unión Patriótica de Cieza.

El problema espartero (Por telégrafo) 10, a la 1 md.

Madrid.—En la visita que la Comisión murciana hizo al jefe del Gobierno, se interesaron por la concesión de honores militares a la Patrona e hicieron presente la protesta de la zona espartera contra la importación de efectos de fibra de coco.

El Presidente prometió estudiar las dos peticiones y atenderlas.

En breve se reorganizará el Gobierno de Ketama para consolidar las cuestiones políticas. A pesar de ello, no se advierte la necesidad de verificar por ahora ninguna operación de policía.

Soldado arrastrado por la corriente Lagache.—En el río Mejare, un soldado del batallón de Cazadores de Africa fué arrastrado por la corriente de las aguas. Fué salvado por cuatro indígenas.

Un almuerzo Buenos Aires.—En el salón de la Asociación Patriótica, se celebró hoy un almuerzo en honor del comandante italiano De Pinedo. Asistieron los embajadores de Italia y España.

La continuación del vuelo Buenos Aires.—Mañana saldrá De Pinedo para Montevideo, donde permanecerá un día, reanudando después su viaje por las provincias del Norte, haciendo la primera escala en Asunción (Paraguay).

La segunda parte del vuelo comprende 16.310 kilómetros y la primera fué de 12.833.

La escena y la pantalla Circo Villar En vista del grandioso éxito que ha obtenido la monumental película española, "Nobleza baturrea", hoy, por tarde y noche, será reprimada.

Cine Popular "El Tigre de los Llanos" constituyó un verdadero éxito para la empresa del Popular, que hoy dará a conocer la grandiosa película española "Alma de Dios".

Para mañana "La hija del bandido".

La reina en Madrid 9, a las 10 n.

Madrid.—Procedente de Málaga ha llegado a Madrid la reina doña Victoria, acompañada de las infantas. A recibirlas salieron a la esta-

En una guerra continental España puede hacer oscilar la balanza al lado que quiera

Las otras naciones no lo reconocen al tratar con ella 9, a las 3 t.

Paris.—El periódico "Le Figaro" publica un artículo que contiene párrafos muy curiosos e interesantes. Dice entre otras cosas:

"El prestigio de Inglaterra, depende de la oblicuidad de su flota, que puede aparecer a la vez en el horizonte de siete mares. Otra nación con iguales honores y responsabilidades, es España.

En una guerra continental, España puede arrojar un gran peso en la balanza, haciendo oscilar el peso en el sentido que ella quiera.

Pero a pesar de ello, las demás naciones no lo reconocen así cuando tratan con ella.

Los Estados Unidos han preconizado la necesidad de establecer un tratado entre España, por un lado, e Inglaterra y Francia por otro, para desarrollar una política más práctica y activa por razones que a los Estados Unidos interesan, pues Francia e Inglaterra estudian las negociaciones con España para resolver las cuestiones pendientes.

El autor del artículo recuerda que en 1925, en otro artículo que publicó, preguntaba que cuando irían a Tánger los Estados Unidos.

Hoy—dice—vuelvo a repetir la misma pregunta. gresado afectadísimo por el espectáculo presenciado y la horrible situación en que han quedado los habitantes de todas las regiones.

La libertad de la señora Borodine Pekin.—Las autoridades británicas gestionan la libertad de la señora Borodine, esposa del representante de los soviets en Cantón.

El carnet de identidad para los extranjeros Francia.—El Gobierno francés ha propuesto a la Comisión Senatorial el texto de un proyecto de ley reduciendo a ciento cincuenta francos la tarifa para la identidad de los extranjeros y a veinte los de tarifa reducida.

Esta tarjeta se exigirá a todo extranjero que lleve más de dos meses de residencia en Francia, y será renovada cada año.

La ciudad de Tottovi se halla ardiendo Tokio.—Dicen los supervivientes de las casas hundidas que la mayoría de ellas se hundieron al comenzar la primera sacudida, sepultando a sus habitantes y ocasionándose muchos incendios.

Por este temblor de tierra, muchas ciudades han quedado completamente destruidas.

Más ejecuciones en Pekin Londres.—Telegrafían de Pekin que el general Chan-Ling ha ordenado sean ejecutados los comunistas que iban a bordo de "Panait", a excepción de la señora Borodine.

Esta, con otras tres prisioneras, han sido enviadas a un sitio seguro.

Chan-Ling ha ordenado a otro general antibolchevista la organización de un cuerpo formado por mil rusos, para estorbar las comunicaciones de los soviets en las provincias orientales.

Negativa de residencia Londres.—El ministro del Interior ha negado la residencia en la Gran Bretaña a dos representantes nacionales chinos.

Un crédito extraordinario Londres.—En la Cámara de los Comunes por 305 votos contra 124, se aprobó la concesión de un crédito suplementario de novecientos sesenta mil libras esterlinas, para sufragar los gastos que origine el envío de tropas a China.

Negociaciones fracasadas Nicaragua.—Han fracasado las negociaciones entre el ejército liberal y el general Díaz.

Se pretendió comprar al general Moncada, pero no lo han conseguido.

Aterradora estadística de los muertos en Tokio Tokio.—Los observadores de los aeroplanos que vuelan sobre las regiones devastadas, han manifestado que continúa el incendio en numerosas ciudades.

Se observan enormes montones de cadáveres. Las carreteras y líneas de ferrocarril se encuentran intransitables por las enormes grietas abiertas en ellas.

Los comisarios del Imperio han salido para las regiones devastadas, a las que se hace muy difícil el acceso.

Un fuerte huracán declarado en Tanjo, ha venido a complicar la situación.

Las últimas cifras de las víctimas facilitadas en el ministerio del Interior, son las siguientes: Muertos, 2.275. Heridos, 3.444.

Casas destruidas por los terremotos, 3.113. Casas destruidas por los incendios, 3.303.

Casas destruidas parcialmente por los incendios, 153. Y casas destruidas parcialmente por los terremotos, 1.657.

Otras noticias Osan.—Se hace difícil el acceso a las regiones devastadas, pues en la provincia de Tanjo se ha declarado un formidable temporal.

Los corresponsales de los periódicos, que han visitado las regiones afectadas por el terremoto, han re-

Amenaza peligro! El picor cutáneo intenso es tan molesto como peligroso, pues en la mayoría de los casos es el precursor de numerosas enfermedades parasitarias de la piel. No obstante, friccionando a tiempo las regiones afectadas de prurito con el Mitigal "Bayer" se suprime casi siempre el peligro. La eficacia del Mitigal en toda clase de picor cutáneo, así como en todas las enfermedades parasitarias de la piel (especialmente en la sarna) ha sido confirmada por los médicos. Pida Vd. uno de los interesantes folletos explicativos que se reparten en todas las farmacias. ¡Use Vd. también Mitigal!

Varias noticias

Vista de una causa 9, a las 10 n.

Madrid.—En la Sala segunda del Tribunal Supremo se ha visto la causa seguida contra los indígenas Haman y Salat, para los que se pedía dos penas de muerte.

La sentencia es condenatoria para el primero y absolutoria para el segundo.

Un demente que se suicida Madrid.—Esta mañana, en la casa número 83 de la calle de Serrano, un demente se arrojó al patio por una ventana, matándose.

Exsenador herido Barcelona.—En un choque de automóviles, resultó gravemente herido el ex-senador Salvador Monegal.

Homenaje a un doctor Madrid.—En la Diputación provincial se celebró hoy el homenaje en honor del doctor Codina Castelví, por haberle sido concedida la Gran Cruz de Alfonso XIII.

Se pronunciaron discursos. Atropellado por una camioneta Madrid.—Esta tarde, una camioneta atropelló a dos individuos, dejándolos gravemente heridos.

Reunión de las delegaciones 9, a las 12 n.

Madrid.—En la Dirección general de Marruecos y Colonias facilitaron una nota dando cuenta de que esta tarde se reunieron las delegaciones francesa y española en París.

Se examinaron las aspiraciones españolas, en contestación a la réplica de la delegación francesa en el memorándum español de 24 de Febrero.

TEATRO CIRCO VILLAR Para hoy jueves, repris de la monumental película española NOBLEZA BATURREA Gran éxito en el Tivoli de Barcelona.

PELLETS El resfriado casi siempre es la primera etapa de la bronquitis, gripe, afecciones del pecho, catarros intestinales etc. Tomando PELLETS a los primeros síntomas del resfriado siempre lo curan en 24 horas evitando todas las fatales consecuencias. Los PELLETS son la medicina casera ideal de invierno. Caja pesetas 2.

CINE POPULAR Hoy, Jueves de Gran Moda. Bonitos Regalos. La grandiosa película española, A-L-M-A--D-E--D-I-O-S-

La causa por el asalto a un tren en Pueblo Nuevo 9, a las 12 n.

Barcelona.—Esta mañana ha empezado la vista de la causa seguida contra nueve personas por el asalto a un tren y robo de 190.000 pesetas en Pueblo Nuevo.

Un de los procesados llamado Ramón Fecarsen, declarado en rebeldía, fué ajusticiado en Lyon por asalto, robo y asesinato en una casa de banca.

El fiscal apreció hoy un delito complejo de robo y homicidio, acusando como autores a Manuel Sila, José Francos y Antonio Torres; y como encubridores a Francisco Verdú, José María Botella, Jaime Rifas, Ascención Más y María Camaraza.

Para los tres primeros solicitó la pena de cadena perpetua. De los segundos, para las mujeres ocho años de prisión correccional y para los hombres, la misma pena de prisión mayor.

También solicitó la indemnización de ciento cuarenta mil pesetas para la Compañía de los ferrocarriles de M. Z. A., cinco mil para los herederos de Mariño Monterde, muerto en la agresión, y 750 para el chofer Constantino Horte.

El maíz riquísimo de las más famosas plantaciones americanas, forma la base de MAIZENA Super-alimentación para criar niños robustos y vigorosos. Se asimila en pocos minutos y tiene un gran poder nutritivo. Enriquece sopas, salsas, y hace más finos, nutritivos y digestibles todos los guisos. Concedionario: FEDERICO BONET, Apart.º 501, Madrid

# El Liberal

## LA BOLSA

Cotización del día 9.—Interior 69'25.—Amortizable, 5 por 100, 00'00.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.—Banco de España, 690'00.—Tabacos, 194'50.—Francos, 23'00.—Libras, 28'32.—Dólares, 5'85.—Liras, 25'90.—Francos suizos, 000'00.

## VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 10 de Marzo de 1927.—San Crescencio, San Melitón, San Alejandro y San Macario.  
La Misa y oficio divino de los Santos Cuarenta mártires, con rito semidoble y color blanco.  
Vela y Alumbado.—Día 10: En Capuchinas.—Día 11: En la misma iglesia.

## PACHECO

### Fiat Lux

El siglo XX se ha caracterizado por el progreso del alumbrado, hasta el extremo de denominarse el siglo de las luces. Hoy adoptado el sistema eléctrico, por su bondad baratura y sencillez, la luz ha ido penetrando en los lugares más recónditos, llevando a través de las distancias el esplendor maravilloso de su claridad, haciendo emerger de la penumbra los pueblos que palidecían a la mortecina luz de los faroles de petróleo y de aceite.

Son ya relativamente escasos los sitios a donde no llega la misteriosa energía que al incandescente unos hilos metálicos irradia su luz portentosa. En todas direcciones cruzan las líneas eléctricas; trepando en los montes, penetrando en los túneles, atravesando baldíos, hundiéndose sus postes en el verde esmeralda de los campos, zumbando sus redes en un moscone peculiar.

El fiat lux genesiaco rasgó el velo de la noche y un nuevo día afloró en la lobreguez de las tinieblas. Se hizo la luz y en el haz radioso nuestras almas se bañaron en un sano optimismo...

Un ciego que haya visto, es el más desgraciado de los ciegos. En un momento, para él, la vida se hundió en el caos prístino. Es un muerto en vida que deambula errático, sin norte, ahorando la luz, los colores y los contornos de las cosas inmersos en la lobreguez letal de su ceguera.

Un pueblo que haya gozado los privilegios de la luz y que en una noche se ve privado de ella, es como el ciego que vio. Arrastrarán otros pueblos en existencia lánguida, rezagados en el Progreso y vivirán dichosos en la mortecina claridad de sus luces primitivas. Pero el pueblo que evoluciona y perfecciona sus sistemas de vida, al sufrir un retroceso, caerá en el abatimiento del que gozó la dicha y la dejó escapar.

Pero los pueblos no se resignan a cargar con su cruz a perpetuidad y siempre abrigan la esperanza de que la normalidad quede restablecida. Así, ahora, confiamos en no estar sumidos por mucho tiempo en la obscuridad, no solamente por tratarse de cuestión tan trascendental, como es el alumbrado, tanto público como privado, sino por propio decoro.

Ya es un síntoma consolador el interés que se observa en nuestras autoridades, de poner remedio en un breve plazo, y se han hecho las oportunas gestiones al efecto.

Después de una convocatoria a la que fueron requeridos por el Ayuntamiento los abonados a la fábrica que hasta ahora estuvo suministrando fluido eléctrico—convocatoria que no tuvo, a nuestro juicio, el interés y resultado que debiera haber tenido—han empezado las gestiones en el sentido de adquirir motores por cuenta del Ayuntamiento y hacer un nuevo tendido de líneas.

Es digno de aplauso el celo desplegado por las autoridades, toda vez que ha sido ya estudiada sobre el terreno por un ingeniero venido al efecto la futura red de energía eléctrica.

Sin embargo, nuestra modesta opinión es de que se ha equivocado el camino a seguir. La finalidad que se persigue es la de volver a gozar del alumbrado en un plazo perentorio, y para ello se debió de buscar una fórmula de concordia que armonizara los intereses del público y de la empresa existente, y todo se hubiera reducido a am-

pliar el tendido, mejorar el servicio y quizá abaratar el coste.

Aún es tiempo de, prescindiendo de apasionamientos, ver el modo de llegar a un acuerdo que redundará en beneficio del propio Ayuntamiento, del público y de la empresa. Aprovechese lo hecho, pues es absurdo que para ir a un sitio a donde conduce un camino construido, empecemos por hacer otro paralelo.

Pero en fin: «Hágase el milagro y hágalo el diablo».—Corresponsal.

## DIPUTACION PROVINCIAL

### Distribución de fondos del mes de Marzo

El «Boletín Oficial» de la provincia publica la siguiente distribución de fondos de la Diputación perteneciente al mes actual:

Obligaciones generales, pesetas 30.307'53.  
Representación provincial, 2.750.  
Bienes provinciales, 8.333'33.  
Gastos de recaudación, 2.500.  
Personal y material, 35.838'33.  
Salubridad e higiene, 2.500.  
Beneficencia, 87.642'57.  
Asistencia social, 7.783'33.  
Instrucción pública, 20.763'33.  
Obras públicas y edificios provinciales, 99.288'58.  
Montes y pesca, 1.250.  
Agricultura y ganadería, 6.416'66.  
Imprevistos, 3.778'97.  
Resultas, 100.000.  
Total general, 409.102'68 pesetas.



### Alegre despertar

El biberón Nestlé contenido esta pura y rica leche asegura la salud del niño evitando continuos sobresaltos. Es lo único que sustituye al pecho de la madre.

## Leche condensada "La Lechera"

Pida muestras y folletos gratis a la Sociedad "Nestlé" A. E. P. A. - Vía Laystona, 41 - Barcelona

## ¡MADRES!

No dejéis de dar a vuestros hijos, durante el periodo de la dentición, la verdadera DENTICINA. Viuda de don Pablo Fernández Izquierdo. Con este maravilloso preparado echan los niños su dentadura sin peligro ni molestia. Cuando observéis a los niños tristes, con la piel ardorosa y la boquita seca, dadles inmediatamente la DENTICINA y al día siguiente les veréis completamente bien. La DENTICINA corrige la diarrea y hace que la baba no se acumule en el estómago, causando con ello un beneficio inmediato a los niños. Se vende en farmacias y droguerías. Al por mayor:

Doctor González, CARRICHES (Toledo)

## NO VIAJEIS SIN LUZ

con una lámpara y pila eléctrica

## LOT

Luz clara al instante en cualquier lugar y sin peligro alguno de incendio.

Las pilas secas RADIO LOT para radiotelefonía, son las que rinden siempre y en todas circunstancias, mejores resultados

## MUEBLES

Se liquidan todas las existencias a precio de coste. Cartagena, 29, Murcia

## Consulta extrardionaria en Murcia

### JERONIMO FARRE - Herniólogo-Ortopédico

## HERNIAS (Quebraduras)

Su tratamiento puede y debe de ser científico y afirmamos HABLAMOS PARA EL PÚBLICO DISCRETO Y AFIRMAMOS

- 1.º Que la operación no ha resuelto el problema de la cura radical de la hernia, puesto que la mayoría de las operadas se reproducen, y que aquellas pocas, poquísimas, curadas ESE TIVAMENTE por este medio, no en APARIENCIA, también hubiesen curado de otro modo. En efecto, todas las estadísticas de operaciones de este género, cuando se forman escrupulosamente, revisando de tarde en tarde los resultados obtenidos, vienen a confirmar que las recidivas son fatales.
- 2.º Que el único tratamiento eficaz para la hernia consiste, no en el uso de emplastos, ni menos de inyecciones, ni tampoco de bragueros o vendajes (esto último, por desgracia, recomendado frecuentemente), sino en la aplicación de un APARATO, cuyas características confrontan con la clase y singularidades del padecimiento, y esto requiere dos condiciones previas: una, que quien haya de construir ese aparato posea los conocimientos científicos y las aptitudes mecánicas indispensables, y tra, que se ocupe de estudiar el caso, viendo personalmente al enfermo. Nada que no sea sobre esta base podrá tener la menor utilidad. Por lo mismo, el herniado debe presentarse al ortopédico de su confianza, y rechazar todo lo que contradiga este requisito esencial. Las molestias y estragos que aquellos desgraciados recursos vienen produciendo, son la causa de que muchos se decidan por la operación, extremo al que nun a recurrirá quienquiera que experimente los beneficios de nuestro sistema.
- 3.º Que cuantos tengan esta elección deben prevenirse contra ciertos titulados doctores y demás celebridades extrajeras, mientras no les ofrezca otros certificados de sujeción que la sujeción de sus propios anuncios.

Que nosotros aseguramos la contención permanente y completa de todas las hernias libres, hayan sido o no operadas y sean cuales fueren su volumen y antigüedad, si se excluyen las calificadas de incoercibles, y ofrecemos, para adición, a quien se decida a consultarnos (claro está que autorizados expresamente para ello), la comprobación de numerosas y rápidas curaciones obtenidas con nuestro método en personas ilustres, eminentes, de gran renombre nacional.

- 4.º Que facilitamos el pago de nuestros servicios en varios plazos, a los clientes de modesta posición. Esto supone, aparte de las evidentes facilidades económicas, la garantía cabal, todo lo sería que es posible apetecer, de que no somos de los que comercian con el sufrimiento humano, sino que respondemos siempre de nuestras obras y quedamos adscritos a sus resultados. En una conducta honorable como esta, por espacio de treinta años (que ya es lo bastante para hacer reflexionar a cualquiera que discurra un poco), y no en la profusión del reclamo, del autobombo, de cuyo resorte suelen valerse quienes carecen de todo mérito verdadero, hemos basado nuestro prestigio profesional.
- 5.º Indispensable la presentación del paciente. Consulta en MURCIA, HOTEL PATRON, de 11 a 1 y de 3 a 6, solamente el día 18 del actual mes de Marzo.
- 6.º En MADRID, en su Gabinete Ortopédico, calle de Juan de Mená, número 23, 1.º

## ¡¡¡SEÑORA!!!

¿Ha pensado usted en las innumerables ventajas que le proporcionaría el uso en su cocina de un HORNILLO DE GAS?

No; ¿verdad?

Pues visite usted nuestro Almacén-Exposición o solicite que pase uno de nuestros agentes a su domicilio y se convencerá en seguida de la comodidad de los aparatos que le ofrecemos.

Cocinas desde 1 a 3 fuegos y con horno

COMPANÍA DEL GAS - Chacón, 14 - MURCIA

## PRESEVATIVOS

Catálogo ilustrado sin sello sirve provincias. «Casa Ramos», Carmen, 47, Madrid.

## ESQUELAS

SE RECIBEN EN LA ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA DE El Liberal DE MURCIA

HASTA LAS TRES DE LA TARDE. MEJOR remedio para EL PEOR catarro, Jarabe Orive. Precio, 4'25 ptas.

## JARABE DE GIBER

y Grajeas CONTRA LA AVARIOSIS VICIOS DE LA SANGRE

Preparado por BOUTIGNY-DUHAMEL FARMACÉUTICO

SI USTED COMPRO O VENDE ALGO ANUNCIESE EN NUESTRO Indicador Económico Y OBTENDRA RESULTADOS PRÁCTICOS

## FRANCISCO GARCIA DE VELASCO

Cosechero almacenista y exportador de vinos manzanillas y amontillados.

Sanlúcar de Barrameda (Cádiz)

Solicito representantes con referencias a satisfacción, para Murcia y pueblos de su provincia

## LAS CELEBRES AMPOLLAS OMEGA

PARA HACER LICORES, JARABES y PERFUMES

De venta en MURCIA: Señores Ferrer S. en C. DROGUERIA LOS CATALANES Plaza de San Julián, 1, 2 y 3

## INDICADOR

SECCION ESPECIAL FOR PALABRAS

De una a ocho palabras, 30 cts. Cada palabra más 5 pts.

## LEY DEL TIMBRE

Según dispone el artículo 200 de la vigente Ley del Timbre, los anuncios han de pagar este impuesto, con arreglo a la siguiente escala:

Hasta 10 pias. . . . .	10
De 10,01 a 100 pias. . . . .	0,15
De 100,01 a 250 pias. . . . .	0,30
De 250,01 a 500 pias. . . . .	0,60
De 500,01 a 1.200 pias. . . . .	1,20
De más de 1.200 pias. . . . .	2,40

## PERSIANAS

De todas clases, gran barato. P. San Antolin 9, este. Tel. 554

## VARIOS

De todas clases. Se hacen y se componen. Gavacha, 10.

## COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE

### Línea directa a Nueva York

Saldrán de VIGO los siguientes vapores:

- «CHICAGO», 19 de Marzo.
- «LA BOURDONNAIS», 2 de Abril.
- «ROUSSILLON», 16 de Abril.

ADVERTENCIA MUY IMPORTANTE

Únicamente se expedirán billetes de pasaje:

- 1.º A los súbditos americanos.
- 2.º A aquellos que, siendo su residencia habitual los Estados Unidos, se encuentran temporalmente en Europa y cuentan con permiso para entrar en territorio americano.
- 3.º A todos los demás que estén debidamente autorizados por los Consulados americanos para desembarcar en los Estados Unidos.

Los pasajeros españoles deberán obtener el correspondiente visado de su pasaporte, precisamente en el Consulado americano de su jurisdicción. Estos, lo mismo que los ciudadanos americanos, deberán presentarse después en el Consulado de los Estados Unidos en Vigo, puerto de embarque.

PRECIOS DE PASAJE

Cámara, desde Ptas. 925  
Tercera clase, 543

Mas 8 dólares de impuesto americano.

Esta Agencia no adquiere ningún compromiso con los pasajeros siempre que no hayan comprometido el pasaje por lo menos con cinco días de anticipación.

Para más informes dirigirse a los Agentes en Vigo, Antonio Conde, Hijos (Apartado núm. 14)

## VENTAS

Comión Ford toda prueba. Baratasísimo. Frreteria, 40, Tintoraria

Vendo completísima instalación serrería. Razón: Garage Export, Moratalla

## Bolsa del Trabajo

Sección gratuita hasta ocho palabras. Cada palabra más 5 céntimos

## AGLON AUTO-OIL

El mejor acei para automóviles y aviación

## MEDICOS

**Dr. J. Carrillo Lozano**  
Del Instituto Rubio y del Real Dispensario Antituberculoso María Cristina de Madrid. Consulta de 11 a 1.—Licenciado Cascales, 2, Murcia.

**Dr. Antonio Pérez Almagro**  
Cirujía general.—Rayos X, Diatermia, Corrientes, Lámpara Cuarzo.—Azucena, 1, principal.—Teléfono 733.

**Dr. A. Fernández Tomás**  
Medicina general. Corrientes eléctricas.—Plaza de Camacho, 25.

**Dr. Raimundo Muñoz**  
Especialista en Enfermedades Nerviosas y Mentales. De 15 a 2 y de 3 a 6.—Plaza Rotona 9 Teléfono 288.

**Dr. Guillamón**  
Medicina general—Análisis—Clínicas.—Rayos X. De 9 a 12 y de 4 a 6.—A. Canalejas, 7. Teléfono 225.

**Dr. Angel Martín Fernández**  
Garganta-Nariz-Oídos. Profesor del Instituto Rubio.—Consulta de 10 a 1 y de 4 a 5.—Pascual, 5, Murcia.

**Dr. A. Hernández Ros**  
Del Hospital Provincial.—Cirujía.—Maecón, Istra A. De 10 a 12. Teléfono 388.

**Dr. J. Pérez Mateos**  
Garganta, Nariz y Oído, de 11 a 1.—San Nicolás 25 y 37.

**Dr. Más de Bejar**  
Servicio de Clínica privada.—Fuensanta, 3.—Teléfono, 138.

**Dr. A. Romero Elorriaga**  
Especialista.—Garganta.—Nariz.—Oído.—Rayos X.—Alta Frecuencia.—Diatermia.—Alfara 1 y Platón 57. Teléfono 504.

## DIGESTONA CHORRO

Son tan positivos y beneficiosos

los resultados curativos logrados con el empleo de LA DIGESTONA CHORRO que los enfermos del ESTOMAGO que no han podido curarse a pesar de haber tomado numerosas especialidades gastrointestinales, se curan hoy y DIGESTONA CHORRO se curarán siempre, tomando

Venta en Farmacias y Droguerías.—3 pesetas caja.—Rechazad las imitaciones